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Nová metóda pro stanovenie
fluorotelomerných alkoholov vo vode

Fluórotelomerné alkoholy (FTOHs) sú jednou z 
hlavných tried per- a polyfluóralkylových látok 
(PFAS). Sú tiež jedným z najznámejších prekur-
zorov perfluórokarboxylových kyselín (PFCA) 
vrátane kyseliny perfluóroktánovej (PFOA) a 
kyseliny perfluórohexánovej (PFHxA). Ich prí-
tomnosť v povrchových a podzemných vodách 
a pitných vodách predstavuje pre ľudí a život-
né prostredie potenciálne riziko.  
Laboratóriá ALS nedávno vyvinuli a zvalidovali 
citlivú, robustnú a selektívnu analytickú metó-
du na kvantifikáciu FTOHs pomocou plynovej 
chromatografie s tandemovou hmotnostnou 
detekciou (GC-MS/MS).
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Obrázok 1: Ilustračný obrázok

Úvod do problematiky

Použitie FTOHs

Výskyt a osud v životnom prostredí

Expozícia

Priemyselné používanie látok na báze fluórotelomérov 
následne viedlo k rozsiahlemu výskytu FTOHs v život-
nom prostredí. Nedávne odborné štúdie sa zamerali na 
zdroje, osud, transport a distribúciu FTOHs v jednotli-
vých zložkách životného prostredia, expozíciu a riziká 
pre ľudské zdravie (odkazy sú uvedené nižšie).

FTOHs sa používajú pri syntéze rôznych povrchovo 
aktívnych látok a ako medziprodukty pri výrobe množ-
stva produktov so širokým spektrom použitia vrátane 
textílií, polymérov, farieb, lepidiel, voskov a čistiacich 
prostriedkov. FTOHs pôsobia ako povrchovo aktívne 
látky, mazivá a medziprodukty vo výrobných procesoch 
a môžu byť emitované do ovzdušia pri výrobe fluórpo-
lymérov. Vzhľadom na svoju vysokú prchavosť môžu byť 
FTOHs ľahko prenášané vzduchom aj na veľké vzdiale-
nosti od svojho zdroja. Potenciálnym zdrojom FTOHs sú 
výluhy zo skládok (Titaley et al., 2023) a čističky odpa-
dových vôd (Wang et al., 2020). 
FTOHs sú taktiež súčasťou hasiacich pien a sú vedľajším 
produktom hasiacich pien na báze fluórotelomérov. V 
monitorovacej štúdii bola stanovená koncentrácia 8:2 
FTOH v hasiacich penách v rozmedzí 8 až 26,5 mg/l.

V rámci rôznych štúdií boli FTOHs zistené vo všetkých 
typoch testovaných vôd (Ayala-Cabrera et al., 2020; 
Dimzon et al., 2017). Štúdie tiež ukázali, že FTOHs sa 
môžu vo vode rozkladať rôznymi mechanizmami bio-
transformácie na ďalšie  perzistentné a bioakumulatívne 
PFCA látky (Dinglasan et al., 2004; Ellis et al., 2004; 
Wang et al., 2009; Yu et al., 2018; Zhao et al., 2013).
FTOHs by sa preto mohli považovať za nepriamy zdroj 
PFCA v životnom prostredí.

Keďže FTOHs sú hlavným prekurzorom bežných PFCA, 
môžu mať taktiež podobné nepriaznivé účinky na ľud-
ské zdravie a životné prostredie. K expozícii ľudí FTOHs 
dochádza predovšetkým vďaka príjmu z potravy a 
pitnej vody (Bach et al., 2016). Vďaka širokému použí-
vaniu bývajú FTOHs bežne nájdené v rôznych typoch 
vodných zdrojov vrátane pitnej vody (Ayala-Cabrera et 
al., 2020; Bach et al., 2016), odpadových vôd (Dimzon 
et al., 2017; Ma et al., 2022), prítokov a odtokov
priemyselných odpadových vôd (Ayala-Cabrera et al.,
2020; Dauchy et al., 2017; Ma et al., 2022),
povrchových vôd (Bach et al., 2016; Portolés et al.,
2015) alebo aj dažďovej vody (Kongpran et al., 2014;
Mahmoud et al., 2009).
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Požiadavky na odber vzoriek

Tabulka 1: Požiadavky na odber vzoriek a analýzu

Tabuľka 2: Zoznam analytov

Laboratórna analýza

Literatúra

Vzorky by mali byť odoberané do 40ml tmavých vialiek 
(VOC vialky) s teflónovými septami, ktoré obsahujú 2ml 
methanolu. Je nutné dbať na to, aby boli vialky vzorkou 
naplnené po okraj, ale nepretekali. Vzorky by mali byť 
dodané do laboratória alebo na pobočky čo najskôr po 
vzorkovaní kvôli krátkej dobe Holding Time.

Na analýzu FTOHs sa používa metóda GC-MS/MS s 
pozitívnou chemickou ionizáciou (PCI), ktorá poskytuje 
dostatočnú citlivosť, selektivitu a spoľahlivosť ich stano-
venia.
Detekčné limity sú uvedené v Tabuľke 2.
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